

## 新闻焦点

A06

2006年/10月19日/星期四

## 聚焦工行中证网路演

李晓鹏

## 与投资者沟通很过瘾

本报记者 王妮娜

“如果你是工行的投资者,那我今天可要好好跟你聊聊。”工行副行长李晓鹏昨日一听到记者说将全程追踪其网上路演,立马兴致勃勃地向记者“推介”起工行股票来。

此时离工行A股网上推介的时间还有半小时。作为国内A股路演团队的统帅,他显然已经提前进入了“角色”,神情飞扬间丝毫看不到近两周往来往返于北京、上海、深圳三地的奔波劳顿。

将发行130亿—149.5亿股A股的工行开创了两地同时同价上市的先河。在刷新数项纪录的光环下,只有工行股改上市项目的亲历者知道其中艰辛。

“工行H股与A股同时发行并上市是综合考虑了多方面的因素做出的审慎决定,包括上市成本、上市后的成本、上市后的流动性、工行的市场形象等。”持续4个小时的网上路演中,A+H的上市模式成为投资者点击率最高的问题之一。李晓鹏说,从长远来看,工行相信A股市场将成为亚太地区最重要的资本市场之一。随着A股与H股估值水平不断接近,两地监管要求也在不断地双边撮合,为工行创造了两地发行的良机。

路演中有投资者问李晓鹏,能不能给几个买工行股票的理由?在托腮沉思了片刻后,他字斟句酌地在屏幕上给出了答案:“我行的招股书披露了工行的竞争优势和战略,工行有明显的规模优势,优良的经营结构,强大的创新能力及稳健的经营增长战略。我们力求以大、优、变、稳取胜。当然,如其他投资一样,购买工行的股票也会有风险。”

提起工行业务的成长性,李晓鹏如数家珍,“过去三年,我行净利润以约30%的年复合增长率递增,已经体现了良好的增长性。”他说,未来几年,工行将继续稳健发展信贷业务,重点拓展资金交易业务,全面发展中间业务,实现净利润稳步增长,特别是在投资银行、理财、银行卡、电子银行等方面,要实现更快的发展,以良好的增长性回报股东。

对工行业务拓展的前景,李晓鹏信心十足。“我们认为未来几年我国银行业信贷规模仍会保持平稳增长;间接融资仍是投资资金的主导性来源;部分具有高增长潜力的信贷产品,例如中小企业贷款和个人贷款的占比仍较低,市场前景广阔。”但是,同时也指出工行实行稳健的信贷政策,过去一直保持平稳增长,而目前重点发展的高质量公司贷款、中小企业贷款和个人贷款具有很大的增长潜力,市场前景广阔,因此相信工行的信贷业务仍将会保持合理增长。此外,工行还将加速发展中间业务收入,降低对信贷业务的依赖程度。

尽管力荐工行股票,但是当投资者问起李晓鹏该买国债还是买股票好时,他的“推销技巧”很高明:“这主要看您的风险偏好。我相信,工商银行会尽力给股东一个良好的回报,但决策权还在您。”

持续四个小时的路演,李晓鹏回答了15个投资者的问题。“很有意思!”很少上网聊天的李晓鹏感觉和投资者的沟通很过瘾。到下午6点结束时,其他的“战友”均已离席,他还在津津有味地琢磨投资者留下的最后一个问題。

## ■资料链接

## 5月以来三大蓝筹股选择中证网

中国银行(2006年6月22日在中证网举行网上路演)

2007年7月5日,中国银行股份有限公司首次公开发行A股股票,并在上海证券交易所成功挂牌上市。中行A股的成功上市,约65亿股A股发行后,中行总股本达到2538亿股,其中A股为1778亿股。按照上市当天收盘价计算,中行A股市值达到6738.6亿元,已超过深圳证交所当天的流通市值,成为目前沪深两市中权重最大的上市公司,同时成为国内首家H股和A股全流通发行上市的公司。

大秦铁路(2006年7月20日在中证网举行网上路演)

2006年8月1日,大秦铁路首次公开发行A股股票,并在上海证券交易所挂牌上市。这是我国铁路运输企业A股上市的第一家大型公司。大秦铁路发行价为每股4.95元,发行30.3亿股,募集资金约150亿元。

中国国航(2006年8月8日在中证网举行网上路演)

2006年8月18日,国航A股上市。国航原计划发行27亿股A股,最后确定其发行总规模为16.39亿股,发行价格定为2.8元/股,对应18.60倍市盈率,融资额为45.89亿元,较原计划减少25亿元。(董文胜)

姜建清、杨凯生

## 远隔重洋的网上路演



摄影/本报记者郭峰

本报记者 石朝格 北京报道

姜建清:上市后要给投资者满意的回报

10月18日下午两点,工商银行网上路演在中国证券报中证网正式启动。工行路演团队兵分三路,红队由该行董事长姜建清亲自率领取得美国洛杉矶,行长杨凯生带领蓝队奔赴荷兰阿姆斯特丹,而副行长李晓鹏则携橙队留守北京。为方便远隔重洋的姜建清与杨凯生参与路演,回答国内投资者问题,中国证券报中证网特地设置了一个“国际交流区”。

“工行此次A+H股同步发行将开创资本市场的历史先河,也将创造海内外发行总量历史之最,工行将借此契机迅速把自己打造成为拥有强劲可持续增长及卓越股东回报的国际一流商业银行。”

姜建清认为,此次发行“亮点”主要体现在两个方面:一是A+H同时发行上市,满足国内和国际投资者的投资需求,这为今后国内优秀的大型企业在两地同时挂牌上市做了有益的尝试;二是工行作为国内A股首家拟采用“绿鞋”机制发行的公司,可能使上市后股票价格的发现过程更加平稳。

路演才开始十多分钟,网友的提问就多达数十条。其间一位网友发问,“请问您在工行任职期间面临的最大挑战是什么?”姜建清略加思索后道,应该说,在不同时期,所面临的挑战是不同的。在工行上市之后,所面临的挑战是要给投资者带来更多的价值。

在长达四个小时的网上互动中,

问题如潮水般涌来,姜建清与杨凯生始终都在细心地回答网友提出的每一个问题。

中证网

## 已成“大盘蓝筹专用路演网”

本报记者 徐建军 北京报道

“中证网已经成为闻名业界的‘大盘蓝筹专用路演网’”,专程赶来参加工商银行首次公开发行A股网上路演的国泰君安证券股份有限公司董事长祝幼一笑着对记者说。

蓝筹首选的路演平台

确实,自从IPO重新开闸以来,从中国国航(601111)的45亿元融资额,



到大秦铁路(601006)的150亿元,再到中国银行(601988)的200亿元,直至今日即将成为全球最大的工商银行,无一例外地选择了中国证券报·中证网作为自己进行网上路演的平台。

当被问及对中证网的感受,无论是老人还是新面孔,几乎第一反应都是很满意。曾经多次来中证网参加路演的中信证券常务副总经理程博明表示,中

服务与技术同步升级

自新股发行以来,许多大盘蓝筹股先后在中证网举行了网上路演。一些极

拍价1368.064万元。

6. 清大德人健康科技有限公司20%

的股权,起拍价58.5958万元。

★我公司近期拟拍卖华运物流实业公司94%的股权

参与竞买应当办理的相关手续请来电咨询本公司。(竞买人须符合国家法律法规规定的竞买条件)

咨询预展时间:自公告之日起至11月6日,竞买保证金应于2006年11月3日到账。

拍卖地点:北京市朝阳区甘露园22号本公司拍

卖厅 咨询电话:010-85746969/85746669/13381130018

公司网址:<http://www.zonto.com.cn>

北京中拓国际拍卖有限公司

者提供长期稳定和满意的价值回报。因此,工行要持续保持资产质量的优良,不断改进服务,创新产品,增强核心竞争能力;完善公司治理和约束激励机制,提高员工队伍素质;并使公司价值、股东回报和员工利益协调发展。实现银行增长方式和经营模式的转型,向建设国际一流金融机构的目标迈进。

杨凯生:实现从“大”到“优”的战略转变

作为负责经营的工行掌舵人,杨凯生自然要面对一些网友的尖锐问题。

“工行上市后,员工的收入是否会大幅上升,是否会大规模裁员?”一位网民提出了这样一个大家都关心的问题。杨凯生的答案是,既不会大幅提高员工工资也不会大规模裁员。

杨凯生说,经过近年来的薪酬体系改革,工行的薪酬水平已有所提高。在未来,将进一步建立健全激励约束机制,随着业务的发展和利润的不断增加,在成本收入比保持相对稳定的前提下,逐步提高员工的薪酬水平。同时,工行还将进一步扩展员工激励机制的内容,通过引入诸如股票增值权计划等多种方式,进一步完善人事激励机制。另一方面,工行的机构设置也是基于优化区域布局、提高机构效率的考虑,不会盲目的裁减。

“作为中国第一家拟实施A+H方式实现两地上市的公司,您能否谈一下您的感想?”

杨凯生表示,作为第一家采用A股和H股同时发行上市的公司,工行非常荣幸,目前从海外及内地路演的情况来看,投资者对工行的关注度都非常高,反应也很热烈。很显然,工行的上市将有助于中国资本市场的稳定和发展,对中国资本市场来说具有重大意义。

但他同时指出,工行将致力实施国际化经营战略,通过进一步推进结构调整和经营规模转型,内外联动,逐步实现由“大”到“优”、由本土领先银行到国际一流金融机构的战略转变。

## ■工行领导A股路演精彩答问

姜建清:

## 将工行打造成国际一流商业银行



新,打造中国第一零售银行、优秀信贷银行和业务多元化的银行,巩固和加强在中国银行业的优势地位,稳步推进国际市场,强化境内外业务一体化经营,将工商银行打造成为拥有强劲可持续增长及卓越股东回报的国际一流商业银行。

姜建清称,目前,工行正在全新的公司治理结构基础上,致力于加快整体构建现代金融企业制度;建立科学的决策体系、健全的内控机制和完善的全面风险管理体制;整合业务和管理流程,实现机构扁平化和业务管理垂直化;建立市场化的人员管理机制和有效的激励约束机制;按照国际标准重塑财务会计制度和报告体系,构建高度透明的信息披露制度;继续提升科技水平,建立国际化的信息技术平台;推进全面、协调、可持续发展,实现股东价值最大化。

杨凯生:

## 将实行EVA制度决定机构及员工薪酬



行长杨凯生透露,工行计划通过实行经济增加值(EVA)制度决定机

构及员工薪酬,以进一步优化员工薪酬制度,并进一步建立健全激励约束机制。

随着业务的发展和利润的不断增加,在成本收入比保持相对稳定的前提下,逐步提高员工的薪酬水平。

工行机构调整主要是依据各地的经济、社会发展水平,以及市场客户需求而确定的。

另一方面,机构设置也是基于优化区域布局、提高机构效率的考虑,不会盲目裁减。

截至2006年6月30日,工行境内分行、网点及其他机构总数(包括总行)为18,038个。

牛锡明:

## 保持信贷资产高质量 不盲目追求增长速度



执行董事兼副行长牛锡明表示,保持贷款的适度增长,是工行的重要

任务,但管好贷款,保持信贷资产的高质量,更是重要职责。因此,工行会在控制风险和不良贷款的前提下保持贷款的适度增长,而不盲目追求贷款的增长速度。

世界上任何大银行的信贷规模都不可能无限制地扩张。工行现在的信贷规模已经是世界上最大的信贷银行之一,如果贷款保持10%左右的增长,三年后,工行的贷款总量将达到4万多亿元人民币,这将是一个十分巨大的规模;前几年工行贷款增长较慢,主要是因为大力退出潜在风险贷款,如果把退出的贷款倒算回来,工行贷款的增长率仍是较高的。

王丽丽:

## IPO募资将为工行未来发展打下坚实基础



副行长王丽丽表示,本次IPO所筹集资金将为工行未来几年的业务发展打下

坚实基础。为了规避汇率风险,工行首先要考虑结汇。结汇后的人民币资金,除了用于贷款,还将进行资金运作,包括调整资产负债结构,采取主动投资策略,同时会加大中间业务发展的力度,在稳健经营的同时,兼顾盈利的增长。

中国银行业发展前景广阔,中国政府已经开始关注银行业的综合经营问题。保险、基金等市场未来都有可能向商业银行开放。这些领域均有潜在的资金需求。同时,中国经济已逐渐融入全球经济,越来越多的企业开始走向世界,在海外投资和业务发展方面有很多信贷需求,工商银行在这方面最为进取,愿意继续为企业的海外业务发展提供支持。

李晓鹏:

## 利用七大优势为股东持续创造价值回报



银行业,主要业务领域均居市场领先地位;第二,拥有庞大且优质的公司及个人客户基础;第三,拥有广泛的分销网络,并且是最大的电子银行服务提供者;第四,领先的金融科技能力;第五,增长迅速的手续费和佣金收入;第六,完善的风险管理和内部控制;第七,经验丰富的管理团队。

谈到参加国内路演的感受,李晓鹏说:“一路走来,我看到工商银行的投资价值得到广大投资者的高度认同,使我倍感自豪。我在工商银行工作二十多年,与它一起成长,有着特殊的感情。路演进一步增强了我为股东服务、为员工服务、为社会服务的荣誉感和责任感。”